

1957年10月1日创刊

2021年12月12日 星期日 < 辛丑年十一月初九 >



23℃

11℃



岭南文博会欢迎您

订羊晚报扫二维码

探索未来，共享科学 GSF 2021年大湾区科学论坛
Greater-bay Science Forum

习近平向2021年大湾区科学论坛致贺信 大湾区要努力建设全球科技创新高地

新华社电 12月11日，国家主席习近平向2021年大湾区科学论坛致贺信。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，

全球科技创新进入密集活跃期，新一轮科技革命和产业变革对全球经济结构产生了深刻影响。粤港澳大湾区要围绕建设国际科技创新中心

战略定位，努力建设全球科技创新高地，推动新兴产业发展。中国愿同世界各国科学家、国际科技组织一道，密切国际科技交流合作，加强

重大科学问题研究，促进共性科学技术破解，深化重点科学项目协作，共同推进世界科学事业发展，更好造福人类。

2021年大湾区科学论坛当日在广东省广州市开幕，主题为“探索未来，共享科学”，由广东省人民政府主办。

2021年大湾区科学论坛在广州举行

李希梁振英白春礼马兴瑞钟南山等出席开幕式 林郑月娥贺一诚王志刚发表视频致辞



11日，钟南山院士在论坛上发表演讲 新华社发

科研成果落户澳门。同时将以横琴粤澳深度合作区为基点，与国内外科研机构高效开展深度合作，共建一批国家重大科技基础设施，组织实施国际大科学计划和大科学工程，持续完善成果转化配套措施，推动提升原创创新能力。

王志刚表示，推动区域协同创新、打造创新高地是国家创新体系建设的重要任务，也是实现高水平科技自立自强的必然要求。粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是新时代推动构建全面开放新格局的重要支点。科技部将聚焦国家所需、湾区所长，优化粤港澳大湾区

区科技力量和科研基础设施布局，着力构建良好的科研环境和创新生态，激发科研人员创新活力，支持大湾区加快成为具有全球影响力的创新高地和国际科学交流合作枢纽。

白春礼表示，粤港澳大湾区是中国和全球经济动力最强劲、创新发展最活跃的区域之一，通过组织大湾区科学论坛，希望能够促进全球科学家、科学组织以及社会各界，加强科技创新合作，创新成果共享，打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒，构建起全球开放创新生态，让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用，最终推动全人类共同进步。

本次论坛聚焦“探索未来，

共享科学”主题，吸引了来自全球各地超过100位院士专家齐聚线上线下，共同探讨生命科学、纳米科学、网络通信等科学前沿热点，是一次集科学交流研讨、科学成果展示、增进科学共识、创新科学机制于一体的全球科学盛会，对于促进各国科学交流互鉴具有重要意义。

中国科学院副院长、中国科学院院士张涛，中国科学技术协会书记处书记王进展参加开幕式并致辞，联合国教科文组织副总干事曲星作视频致辞。省领导林克庆、张福海、王曦、郭永航出席开幕式。

(吴哲 李凤祥 符信)

相关报道见A3

习主席贺信引起大湾区科技界企业界热烈反响

“既是热情鼓励，也是有力鞭策”

牢记嘱托 筑梦湾区

“发展”，体现了习主席对大湾区的殷切期望，既是对科技工作者做好科研攻关的热情鼓励，也是对做好成果转化推动新兴产业发展的有力鞭策。在新一轮科技革命和产业变革中，省科学院智能制造研究所将深入贯彻习主席贺信指示精神、落实省科学院打造“卓越综合产业技术创新中心”战略目标，以数字化、智能化、可靠性等技术重构传统产业升级，促进智能传感、感知与控制等共性技术

攻关，推进人工智能等新技术与新兴产业的融合发展。

广东腐蚀科学与技术创新研究院院长韩恩厚表示，聆听习近平主席的贺信后倍感振奋。近年来，广东科技发展迅猛，建立一批重大科学装置、新的研究机构，吸引了很多科研工作者来到广东发展，这为粤港澳大湾区经济发展带来很大后劲。当前，粤港澳大湾区与世界一流湾区在原始创新方面还存在差距，借助此次大湾区科学论坛这个平台，让国际、国内科学家在这里进行科学交流、碰撞，汲取先进经验，有利于科研成果转化。

“聆听了习近平主席的贺信后，很受鼓舞！”鹏程实验室研究员梅涛表示，粤港澳大湾区本身有很强的科技力量，也有“中西结合”的优势，经济非常发达。把经济和科技结合，努力建设全球科技创新高地，这对于中国和世界的发展都非常有意义。

中国工程院院士、华南农业大学教授罗锡文表示，当前我国在全球科技领域已经取得了很多很大的成就，但距离占领科技高地还有一定的距离。“我们要成为一个真正的科学强国，就要实现各个领域从过去的跟跑发展到并跑，再到领

跑。这也是举办此次论坛的目的，通过科学家们的交流与协力攻关，把我们的科技向前推进。”罗锡文说。

作为参加此次论坛的企业家代表，广药集团党委书记、董事长李楚源表示聆听习近平主席的贺信后倍感振奋，习主席指出“新一轮科技革命和产业变革对全球经济结构产生了深刻影响”，具有很强的前瞻性，对广药集团的未来发展很有启发意义。“如何高质量发展？就是要通过科技革命和产业变革来实现。”李楚源说，接下来广药集团将利用科技发展，助推中药产业化、国际化、现代化。

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神

李希主持会议

详见A2

离开陆地边境口岸城市需持48小时内核酸阴性证明

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：12月以来，我国新一轮疫情新增本土确诊病例主要集中在口岸城市及邻近地区。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋11日在国务院联防联控机制新闻发布会上强调，疫情防控关键抓“防”，重点是守住国门、外防输入，重中之重是口岸。

国务院联防联控机制昨日印发了《关于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作的通知》，要求从各省（自治区、直辖市）确定口岸城市范围并公布之日起至2022年3月15日，离开陆地边境口岸城市（与香港、澳门有口岸相连的除外）人员需持有48小时内核酸检测阴性证明，前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。陆地边境口岸城市要做好旅游限流、风险提示等工作。

发布会上，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有对新一轮本土疫情形势做出评判。他表示，目前全国疫情形势总体平稳。总体来看，呈现传播链条

多、局部散发和小规模聚集性特征并存的情况。

对于发生在上海、浙江、江苏的本土疫情，吴良有称，三地疫情病例的病毒基因组序列高度同源，为同一起关联疫情。目前，上海疫情总体比较平稳，连续3天没有新增病例；浙江绍兴、宁波、杭州三地疫情发展较为迅速，病例间传播关系相对清晰，主要涉及家庭和人群聚集场所，相关风险区域管控和风险人员排查工作正在进行中。

又讯 据国家卫健委官网消息，12月11日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增本土确诊病例49例（浙江38例，其中绍兴市22例、杭州市8例；宁波市8例；内蒙古10例，均在呼伦贝尔市；黑龙江1例，在哈尔滨市），含20例由无症状感染者转为确诊病例（均在浙江）。新增本土无症状感染者10例（浙江9例，其中绍兴市8例、杭州市1例；江苏1例，在无锡市）。

广东加大今冬明春抗旱保供水力度
惠州4座大中型水库纳入东江流域统一调度

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员粤水轩报道：11日，广东省水利厅召开东江流域抗旱保供水会商会，分析研判东江流域特别是广州、深圳、东莞等市的旱情和咸潮形势，进一步部署水利抗旱抗旱工作。记者在会上获悉，为抵御咸潮、保障东江流域供水安全，广东将新增惠州市天堂山、显岗、联和、东水陂等4座大中型水库纳入东江流域统一调度，并结合运用东江水利枢纽调节库容，增加流域可统一调度水量。

今年以来，由于降雨少、来水少、蓄水少，东江流域遭遇历史罕见严重的旱情，致使东江下游三角洲咸潮上溯加剧，广州、深圳、东莞等地部分区域供水安全受到一定程度影响。

据了解，今年汛末，东江流域三大水库总可调水量仅12.6亿立方米，为1991年以来同期最少，较2008年实施水量调度以来同期多年平均偏少近八成。为保障供水安全，广东省东江流域

管理局（下称“东江局”）采取精细精准调度、加强取用水管控等措施，总体把咸潮基本控制在广州、东莞取水安全范围内。

据东江局有关负责人介绍，为有效抵御咸潮影响，在对流域内三大水库实施“日调度”、对东江水利枢纽实施“时调度”的基础上，该局要求新增的4座水库要确保今冬明春枯水期末可调水量总不少于4800万立方米。

当前，广东省已进入冬春抗旱保供水攻坚期、关键期。根据预测，今冬明春枯水期降雨可能继续偏少，来水可能持续偏枯，东江下游三角洲咸潮上溯加剧，旱情持续发展，抗旱保供水形势仍然严峻。

为提高防旱抗旱保供水能力，省水利厅要求各地水利部门要进一步树立全局观念和大局意识，压实防旱抗旱责任，完善抗旱保供水工作方案预案，强化监测预警和信息报送，加大节水宣传。呼吁广大市民爱惜用水，养成节水习惯，杜绝不必要的浪费。

新闻管家
看新闻管家
知天下

30场龙卷风袭美死者或过百

美国中部的阿肯色州、密西西比州、伊利诺伊州、肯塔基州、田纳西州和密苏里州10日夜间遭遇至少30场龙卷风袭击，截至目前已造成80多人死亡。肯塔基州一家蜡烛工厂遭

底摧毁，当时厂内有约110名工人，目前死亡人数为79人，最终死亡人数可能超过100人。

美国总统拜登11日表示，这场灾难可能是美国历史上最大的龙卷风之一。（新华社）

大湾区首家社区港澳政务中心揭牌
为港澳台同胞提供服务

10日，港澳（钟村）服务中心在广州市祈福新村举行，这是粤港澳大湾区首家社区港澳政务服务中心，可提供政务服务及其他咨询服务。其中，政务服务主要包括长者配餐申请、出租屋（出租人及承租人）备案、青年创新创业扶持政策咨询及“政务晚屋”等业务（具体项目将随上级政

策及下放权限调整而调整），其他咨询服务包括生活、工资、投资、法律及教育等方面。

该中心设有人工服务专窗和“政务晚屋”智能办证机等，可为港澳台同胞提供营商环境便利化、工商登记便利化、青年创新创业扶持政策等综合咨询服务。

（罗仕 林淑婷）

责编/林琳 苏碧青 美编/张江 校对/潘丽玲